

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI... In Bucuresti la Casa administratiei...

Adevărul

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE In Bucuresti si Județe se primesc numai la Administratie... Anunțuri la pag. IV... 0,30 h. lină...

MANUSCRISURILE NU SE ÎNAPĂCIAZĂ

Se învârtă în jurul nostru ca un cântec în cântec... V. Almandi

ADMINISTRAȚIA

PASAG. BĂNCII NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA

PASAG. BĂNCII NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

DIN CREERII LIBERALI

Un ziar liberal-național țeșan, acel ziar care a propagat multă vreme puritanismul politic, acela care căuta o mină asasină pentru a ușura România de opresiunea lui Carol de Hohenzollern...

Evenimentul D-lui deputat Scorțescu face, într-o serie de articole, apologia regelui Carol, dar nu se mulțumește să-și facă numai apologia, ci autoriză pe suveran ca să «conducă într-un mod absorbant întreaga noastră politică.»

Nu mă preocup de salturile Evenimentului și mă preocup încă și mai puțin de autorizația pe care D. Scorțescu o dă regelui Carol; dar profit de ocazie pentru a constata, o dată mai mult, câtă lipsă de idei, câtă superficialitate de convingeri ilustrează flușturateca noastră societate politică.

Să examinăm. Evenimentul, cu drept ori fără drept,—cel puțin așa o spune dînsul—trece drept un ziar liberal înaintat și democrat. Acest ziar a susținut în mod sentimental cele mai multe reforme democratice, acest ziar a făcut campanie pentru un oare-care soi de sufragiu universal, acest ziar a mers cu fantaziile sale țefene chiar pînă a face apologia lui Ravaillac și pînă a propune asasinarea lui Carol I.

După aceea Evenimentul devenind flevist și-a accentuat democratizmul, a susținut toate legile descentralizatoare, a combătut pe D. Sturdza fiindcă nu-i destul de democrat, într-un cuvînt D. Scorțescu, de citi-va ani încoace, ni s'a prezentat dimpreună cu ziarul D-sale, ca un partizan al ideii liberale că toate puterile emană de la națiune și ca un partizan al celei-palte idei că: «Vrăjmașul e regele Carol!»

Dar, de o dată, fără să fim prevestiți, fără avizare prealabilă, fără nici un motiv exterior, ne trezim că Evenimentul a sărit de la equator la poli și că a devenit un partizan fără rezervă al a-tot-paterniciei regale. Precum vedeți, Evenimentul nu se mărginește numai întru a lăuda pe regele, dar, ceva mai mult, acest ziar îl îndeamnă să devie tot mai absorbant în politică, să devie unicul conducător al întregii noastre politice.

Pe mine unul nu mă surprinde această aberație care nu-i nici măcar nouă. Este o veche nebulie periodică, care coprinde din timp în timp pe unii oameni fără convingeri, pe acei empirici cari în fața situațiilor dificile nu mai cred de cit în suveranitatea intervențiilor supranaturale.

Precum omul simplu nu-și poate explica cele mai multe fenomene ale naturii și le atribuie o origină divină, tot asemenea și în politică oamenii superficiali, oamenii lipsiți de adînci convingeri științifice, de îndată ce i scoți din bucătăria politicianizmului curent, rămîn nedumeriți și nu mai așteaptă scăparea și orientarea de cit de la un alt Dumnezeu, care, în cazul de față este regele.

Despre soarta liberalizmului mie unuia puțin îmi pasă; mă bucur, însă că democrația are alți șefi și alți bărbați autorizați, cari, fără a cădea în păcatele demagogiei inconștiente, au destulă demnitate pentru a nu se scobori la cele mai ridicole platitudini. Este, dacă nu o chestie de prin-

cipiu, dar cel puțin o chestie de rușine, ca, după ce ai susținut cu vehementă asasinarea regelui Carol, să nu devii adoratorul, adulatorul și lingușitorul public al acestui rege.

Acum trei ani nu mai departe, Evenimentul propunea: «Detronarea regelui Carol și înlocuirea lui cu prințul Ferdinand». Iar alaltă-eri același ziar scria: «Eu cred că în starea actuală de lucruri este o fericire pentru țară că avem în fruntea ei un om atât de înțelept ca regele Carol.»

Adică de ce n'ar avea și Evenimentul contradicțiunile lui!

Const. C. Bacalbașa

SATIRA ZILEI

Sistem nou

Noul primar al Capitalei a hotărât să ilumineze Capitala după un sistem nou. Acest sistem cu totul modern, și necunoscut încă pe cele cinci continente, constă în următoarele condițiuni indispensabile: 1) Acela care va lua antrepriza iluminării va trebui să fie colectivist sada și membru al O-cultei.

ANGLIA SI FRANȚA

Relațiunile franco-engleze. Importanța Egiptului. Fanatismul musulmanilor. — Protestul Rusiei și al Franței.

Relațiunile Franco-engleze

Chestiunea Egiptului a răcit cu desăvîșire raporturile cordiale ce în ultimul timp domneau între Anglia și Franța. Cu toată munca oamenilor politici englezi și francezi, cari profitați de cea mai mică ocaziune pentru a lega în strînsă amicitie aceste două țări, și tocmai cînd în urma incidentului din Transvaal se credea deja sigură o alianță franco-engleză, iată că chestiunea Egiptului, vechiul simbur de discordie între Franța și Anglia, a rupt din nou și cit se poate prevedea pentru multă vreme, raporturile amicale între aceste două țări.

Importanța Egiptului

Egiptul este un punct foarte important atât pentru Anglia cît și pentru Franța și Rusia. Prin Egipt, englezii își transportă armatele și mărfurile lor în India, grînarul englez. Egiptul apoi este piedica ce ar împiedica flotele și armatele franco-ruse de a se reuni la un moment dat.

Fanatizmul musulmanilor

Dar mai este încă un mai mare interes pentru Anglia de a stăpîni Egiptul, de oarece d'acolo englezii sînt în respect toate misiunile Turciei, căci cum puterea Sultanului e bazată pe fanatismul musulmanilor cari priveșc întrînsul pe profetul de la Meca, Anglia fiind stăpîna Egiptului are mare influență asupra popoarelor arabe care cînd Anglia ar voi să ar revolta în contra Sultanului nîmînd pe un altul la Meca ceea-ce ar fi o lovitură mortală pentru cel din Constantinopol.

Protestul Rusiei și al Franței

Englita încearcă deja această teribilă armă în contra Sultanului cu ocaziunea chestiunii armene. Atunci Anglia, prin emisarii ei, produce un început de mișcare în Arabia, și dacă nu intervenea Austria care înduplecă pe Anglia a opri revoluțiunea arabă, es-lă-zi imperiul turcesc ar fi fost prefăcut în cenușă.

Tocmai din aceste cazuri atît Rusia cît și Franța caută cu ori ce preț să scoată pe englezi din Egipt care însă n'au de loc de gînd să se supune cererilor franceze.

Din contra Anglia fără a se jena întru nimica și-ajutată de tripla alianță, care are aceleași interese ca și Anglia, urmează înainte cu expedițiunea în Sudan. Deși din Londra ne anunță trimiterea continuă de armate în sudul Egiptului măcar că în unele cercuri politice engleze se ridică proteste în contra acestei expedițiuni care nu va aduce nici un folos Egiptului. Dar cum scopul expedițiunii este: prelungirea dominațiunii engleze în Egipt, guvernul britanic nu se dă înapoi de la nici un sacrificiu și urmează fără săvîre lupta contra dervizilor.

Această expedițiune promise a se prelun-

ge pentru multă vreme asigurînd astfel dominațiunea Angliei în Egipt.

Franța și Rusia protestară într-adevăr dar cum au în contra-le patru mari state sînt silite pentru moment a se mulțumi cu proteste platonice.

ACTUALITĂȚI

Exerciiul Josef



Exerciiul bulgar din Constantinopol este născut în Bulgaria, și și-a făcut studiile de drept la Paris. Intorcîndu-se în Bulgaria înaintea războiului ruso-turc, și nepuținînd să exercita meseria de avocat, se făcu popă și fu apot ales ca exarc bulgar pentru Constantinopol.

El este șeful bisericii bulgare și joacă astăzi un rol foarte însemnat în chestiunea amilării schismei. Exarciiul Josef a dat cel dintîi semnalul protestării contra pretențiilor rusești de a zdrobi biserica bulgară. Asupra lui sînt îndreptate privirile tuturor bulgarilor cari așteaptă de la energia acestui prelat scăparea bisericii naționale din gîturile rusești.

Exarciiul Josef a boțeat pe prințul Boris în religioana ortodoxă și este foarte respectat de toți oamenii politici bulgari.

Macedo

8 APRILIE

Lunea viitoare este aniversarea morții lui Const. A. Rosetti. — Bătă o zi în care tot-d'una sunt emoționat, regăsind în mintea mea, pe acela care a fost creatorul Democrației române. Și în adevăr, astăzi mai mult ca ori-cînd este momentul de a ne gîndi cu jale la bătrînul fondator al Romîniului, la ideologul care a ramas timp de o jumătate de veac același îndrăgostit al principilor de la 1848, la omul cîntit care a preferat sîrăcia înaintea onorurilor, a avuțiilor și a tuturor înșelăciunilor pe cari le dă puterea.

Costache Rosetti a fost ultimul reprezentant al curății generațiunii de la 1848 care nu s'a adaptat cu necesitățile momentului și care n'a devenit slugă plecată a burgheziei romînești. Pe cînd Ioan Brătianu s'a și pus în serviciul claselor stăpînitoare, a neguțitorimii orășenești și a uitat toate principiile revoluțiunii franceze, Rosetti a ramas toată viața același, revoluționarul de la 1848, acela care proclama pe cîmpia Filaretului drepturile omului și abateră sclăvie.

Intre Costache Rosetti și mișcarea socialistă de azi, nu-i de cit o deosebire de timp și de aceea la 8 Aprilie 1885, în primul ziar al social democrației romîne, noi ziceam că «steagul pe care îl, murind, îl lasă să-i căză din mîni, s'va-zi ridicat de noi și ne va fi semnul și trofeul nostru de luptă».

Eată pentru ce în ziua de 8 Aprilie sunt emoționat în toți anii, ca și atunci cînd conduceam la ultima locuință pe bătrînul și democratul director al Romîniului.

Const. Mille.

Conservatorii și Junimiștii

Neînțelegerile dintre cele două fracțiuni conservatoare. Principiile Junimiștilor. — Intervențiunea Statului. — Partidul radical. — Di. N. Fleva. — Nici un rezultat.

Pentru a lupta în potriua guvernului, partidul conservator simte necesitatea de a stringe legăturile cu junimiștii și a atrage în raza politice sale pe toate nuanțele opoziționiste. — Greutatea însă este de a pune de acord pe junimiști cu purii conservatori. — În prima linie, lăsînd la o parte, chestiunea de principii, conservatorilor le e frică de junimiști. Ei nu pot uita că acestora le datoră căderea de la putere. — Bătrîni conservatori și junimiști perfect cîi Regele nu-i are la stomac și așa fiind sînt convingîți că unirea lor cu junimiștii înseamnă introducerea calculului lui Ulyse în octate și desăvîșirea lasare în discreția Regelui. — Cu toate acestea ei știu țărăși foarte bine că nu pot avea alt aliat mai serios și mai posibil de cit partidul junimist și de aceea sînt nevoiți a trece peste aceste considerații.

Atitudinea junimiștilor

Junimiștii cari duc o politică de cuc, pîndu-și tot-d'una oule în ouă strein, nu sînt grăbiți a se alia definitiv cu partidul conservator. D. Petre Carp, vede posibilitatea a reveni poate la putere fie cu o fracțiune liberală, fie cu D. Panu, fie chiar cu D. Fleva. — El însă este în căutarea unei orientări și la propunerea conservatorilor de a cîntăca din nou alianța, le respunde pe tema principilor. Deși pune ca condițiune sine qua non de alianță cu partidul conservator să

admîtă principiul intervenției Statului, principiu pe care Conservatorii, știut este, îl repudiază cu o energie indignare.

Partidul radical.

E de mult deja cunoscut că la Iași, Clubul radical a dat carte albă D-lui Panu, ca să trateze o alianță electorală cu partidul conservator-junimist. Pe-cît timp cele două manșe conservatoare sînt dezbinate, e firesc lucru ca D. Panu să hezite a face o alianță, cu una numai din fracțiuni. Simpatiile D-sale naturalmente, sînt cu gruparea junimistă, care admite socializmul de Stat. Junimiștii însă nu sînt destul de puternici pentru a da un partid de guvernămînt și d. Panu astă-zi dacă face o alianță este din punctul de vedere pur electoral, pentru a face să însemneze ceva partidul său, ca un partid parlamentar. Se înțelege, dar de ce D. Panu, cu drept cuvînt hezită.

Propuneri D-lui Fleva.

Ambele fracțiuni conservatoare, ored că partidul liberal este pe cale de-a se compromite și că în curînd va sosi momentul cînd lupta violentă va începe ca și la 1888. În asemenea împrejurări, cine va putea aduce mai multe servicii, de cit tribunalul care are specialitatea de-a se face util în momentele turbure și de violențe. Așa fiind, D. Fleva este curtat și de D. Filipescu și de D. Tașe Ionescu, amîbii foști prieteni ai D-sale. Gurile rele spun chiar că fle-care din cele două manșe conservatoare, se consolează, că dacă vor pierde concursul D-lui Panu, vor avea pe acela al D-lui Fleva și vice-versa.

Nici un rezultat.

Pînă acum tratativele nu au putut ajunge la nimic. Junimiștii se pun pe tercul principilor, conservatorii țărăși invocă pe toți zeii economice politice ortodoxe și clasice, iar D. Panu și Fleva stăi în expectativă, așteptînd ca experimentele să le dea și D-nealor linia de conduită.

Indiscret.

DIN CARNET

Suprimările

Liberalii au inventat un nou sistem de a scăpa de funcționarii pe cari nu îi agrează: le suprimă posturile.

Odată porniți pe calea aceasta o să i vedem suprimînd servicii întregi și întregi instituții numai pentru a scăpa de insuportabila prezență a vre-unui adversar.

Anul acesta liberalii au suprimat nu mai în București vre-o cite-va zecimi de slujbe, au suprimat zecimi de servicii și au dezorganizat totul și peste tot. La primărie au transformat o întocmire sănătoasă într-o întocmire zăpăcită, fără rost, fără fir conducător, fără noimă. Nimeni nu mai știe despre ce e vorba, funcționarii cei mai destoinici și cei mai culți au fost destituiți, alții, vîzînd nepriecperea brutală a părinților orașului, și-au prezentat demisionile și au plecat.

Tot ast-fel s'a procedat la statistica ministerului de domenii, la ministerul de instrucție, la finance, etc. etc.

Sper, că nu prea tîrziu liberalii vor avea dovezi destul de practice cum să suprimările prea numeroase au să aibă drept consecință suprimarea lor de la cîrma Statului.

Memphis.

BUCUREȘTENE

Hoți cu mască

Alaltă-eri, un cetățean onorabil a fost victimă unui odios atentat. Și, ce este mai teribil, e faptul că cetățeanul în chestie era să fie suprimat tocmai în momentul în care se pregătea să înghită o felie de șuncă.

D. Ruseșcu, a căruia profesiune n'om onoare s'o cunosc, venind acasă și voind să-și plătească lucrul unei felii de șuncă, se pomenește cu o persoană mascată care începe să-l tachineze cu pumnii, cu vîrfurile cuțitului și cu o trînteală în lege.

Cetățeanul, tare pe drepturile sale civice, rezistă cît putu în fața arbitrarului omului mascat, dar, precum a spus nemuritorul Bismark: «Forța primind dreptul», cetățeanul nostru fu învins.

După învingere urmă sequestrarea persoanei. Domnul Ruseșcu fu legat de mîini și de picioare, gîtul îi fu înțepat cu vîrfurile cuțitului, urrechile sale suferiră același atentat. Apoi tilharul începu, prin casă, investigațiuni minuțioase.

Actul al treilea al dramei ne arată pe omul mascat fugîrit de toți amicii ordinii și ai legii. Dar omul născut era sprinten, dînsul sări într-un tramvai, de aci se aruncă într-o birjă, apoi sări pe un balcon, și în sfîrșit, afaceră se sfîrși, precum era de prezăcut: pungașul fu prins.

Actul al 4-lea întrece toate așteptările: poliția dovedește cum că omul mascat, Alex. Gavrilescu a operat în înțelegere și cu grațiosul concurs al sergentului de stradă.

Moralitate: Cînd poliția va dispăre să știți că criminalitatea a dispărut.

Un bărbat vivanț

Armata în Anglia

Recrutarea. — Reclama. — Avantajii recruților. — Concluziuni

Sub titlul Viața militară în Anglia o revistă franceză publică un interesant articol, din care extragem următoarele:

Caracteristica poporului englez este spiritul de libertate, de independență. Dar serviciul militar este bazat pe renunțarea la voința personală; disciplina militară este posibilă numai printr-o supunere oarbă la poruncile șefilor; acestea fac ca pentru englezi nimic să nu fie mai respingător de cit viața militară.

Englezul este cetățean liber, el cunoaște avantajile extorțiilor trupești și de aceea le practică de bună voie, căci din moment ce ar trebui să le facă silii și după poruncă, ele nu l'ar mai forma, nu i'ar mai face plăcere.

Spiritul poporului englez ne esplică de ce pentru ce Englia pînă în ziua de astăzi, a rămas în urma statelor „culturale“ de pe pămînt, cari toate au serviciul militar obligator.

Recrutarea

Dintre oamenii care-și pot cîștiga existența lor într'un chip oare-care „civil“ statul englez nu poate spera că și-ar putea acoperi contingentul prin voluntari. Din contra el trebuie să se adreseze către acei bărbați cari nu mai au un chip de a trăi în viața privată: către groșii rămași pe stradă, către sermanii muritori de foame, către goii cari vecinici sînt gata a-și vinde sufletul, cu atît mai mult trupul pentru un veșmînt cald, către incapabili cari au trecut prin toate neșteșugurile, fără a rămîne în vre-unul.

Cu acești copii pierduți ai societății nu trebuie să se facă vorbă multă, ei înșelesc contractul prin care se obligă la serviciul militar și în genere n'o regretă aceasta.

Căci într-adevăr intrați în cazarmă, decăzuții noștri se transformă cu înecul în oameni cei mai cum se cade. Este o muncă grea pentru subofierii și ofițerii instructori această transformare, dar nu mai puțin adevărat este și faptul, că după un timp oare-care ei reușesc s'o săvîrșească.

Toate acestea sînt cunoscute în popor și mijloacele de reclamă întrebunțate pentru recrutare sînt tot-d'una urmate de succes.

Reclama

Toate mijloacele de reclamă sînt întrebunțate pentru recrutarea contingentului necesar. În tocmă ca și marii fabricanți de săpunuri și parfumerii, tot așa și comandamentele de corpurii, lipose pe străzi și prin localuri publice afișe mari, prin cari se laudă avantajile vieții militare și se îndeamnă pe cetățeni ca să se înroleze în rîndurile apărătorilor patriei.

Afară de aceasta, în toate birourile poștale, în multe berării și restauranți se găsește de pusă o broșură intitulată Avantajile armatei și menită a încuraja la înrolare.

Această broșură redactată într'un stil clar, așa în cit și cel mai simplu om o poate pricepe fără greutate, conține 15 sau 16 pagini, imprimate cu caractere mari și citețe. Într'însa se enumeră punct cu punct toate fericirile cari îl așteaptă pe soldatul englez sub drapel.

Avantajii recruților

Îată cite-va din avantajile promise recruților prin sus zisa broșură:

- 1) Recruții au dreptul de a-și alege arma și regimentul.
2) Durata serviciului e de 12 ani, inclusiv rezerva. Pentru unele arme serviciul e de 7, pentru altele numai de 3 ani, restul se numără ca ani de rezervă.
3) Sub-ofițerii și soldații cu o purtare bună se pot reangaja, avînd după 21 de ani de serviciu și dreptul de pensie.
4) Fie-care soldat primește în afară de reținerile din solda sa, pentru întreținerea sa 5 lei și 65 bani pe săptămîna și dacă servește în cavaleria gardei 7 lei și 50. Sub-ofițerii au cel puțin 2 lei 75 bani și sergenții-majorii cel puțin 6 lei și 25 bani pe zi.
5) Se sporește fie-cărui soldat, solda după anii de serviciu.
6) După 12 ani de serviciu fie-care om are dreptul la un premiu de 900 de lei.
7) În fie-care an un număr de sub-ofițerii este mălțat la rangul de ofițer.
8) Toți sergenții-majori se pot însura. Aceiaș drept îl au și 5 la sută dintre sub-ofițerii și simplii soldați. Militarii însurați au dreptul cu familiile lor la locuinți speciale, cari se măresc o dată cu creșterea familiei.
9) După trecerea timpului în care trebuie să-și facă serviciul său activ, soldatul capătă, un concediu definitiv, obținînd de obicei un post în administrațiunea civilă.
10) Tot soldatul care părăsește serviciul, după ce l'a sfârșit, primește un rînd de haine civile și nouă de tot.

Concluziuni

Din aceste avantajii acordate recruților, se vede cită prevedere pune guvernul englez pentru a lăsa pe soldat să rămîna om și bun cetățean, iar nici de cum o mașină oarbă și inconștientă, care se mișcă după poruncile altora.

Se înțelege că o asemenea armată nu poate să convingă burghezii englezești, care simțeau că va sosi ora în care ea va fi pierdută, dacă forța armată nu o va sprijini. Și forța armată engleză, e bună pentru inamicii cari amenință din afară patria, ea n'ar împușca contra dușmanului intern.

Urmărea e că sistemul militar englez e criticat de către ziarele burgheze engleze în mod cel mai aspru. Toate demonstrațiile lor că actuala armată engleză n'ar putea rezista unui atac din afară, au ca țintă ascunsă realizarea serviciului militar obligator.

Dar după cum poporul englez a știut să se apere prin secole drepturile sale el va ști să se apere și de inaugurarea unui sistem militar pe cât de brutal, pe atât de anti-cultural.

Gal.

IMPRESIUNI & PALAVRE

(Din aventurile lui Chifibus pe apă și pe uscat)

Sulina

— Sulina! Imi striga capitanul, arătând cu mâna un punct negru la orizont, care ar părea mai mult o stîncă, în mijlocul mării.

Sînt gase ore de dimineață, vîntul este cam rece, coverta este udă de o ploae fină care cade și vă puteți închipui că am primit cu mult entuziasm propozițiunea cheherului, care iarăși mi repetă flegmatic:

Café or thi?

Oțpez din nou pentru cea și sorb cu mult deliciu decoctul fierbinte care mi se servește sub fâlciosul nume de ceai.

Sulina se apropia din ce în ce mai mult. Se văd deja farurile, cari sînt la intrarea portului și la sfîrșitul unor minunate diguri de câte-va chilometre. Sulina imi apare de la această distanță grandioasă. Mi se pare că revăd portul Marsiliei cu pădurea lui de catarturi și cu cheul lui, dimpreună cu zidiri europene confortabile și mari.

Vaporul flueră de mai multe ori, un punct se ivește la orizont, punctul crește și o șalupă care aleargă pe valuri vine să ne întâlnească: e pilotina Comisiei europene care aduce pilotul care trebuie să ne conducă în port. Trece pe lângă două semafore din care unul mugește ca un balaur, iar altul trage numai clopotele. Intrăm pe gura digurilor și sînt ulmit să văd lucrări așa de uriașe și un port adevărat european. Chiar de la această distanță orașul mi se pare tot minunat, o adevărată cetate comercială și occidentală.

Vaporul înaintează mereu și cu cît el se apropie mai mult și farmecul încrețează. Casele încep să-mi apară în adevărată lor înfățișare, iluzia dispare și greoiul vaporul se oprește la chei. Un funcționar al serviciului sanitar se urecă pe bord, imi dă drumul să plec cel dintîi și cu cheiul cu vai, iată-mă-să în Sulina, unde plouă, unde nu se vede țipenie de om și unde voi trebui să petrec zina de Paște, în acest oraș turcesc, de lemn și de caston, plin de noroi și de un suveran plihitis și probabil de cei mai călugărești păduclii de lemn.

Pun mâna pe o trăsură și îi poruncesc să mă ducă la cel mai bun hotel.

— La *Bela-Vista*, efendi, — bun hotel — prima, imi răspunde birjarul dînd biicii calilor.

— *Ghelburda* îi răspund și mă las în voia tristei mele soarte și a împlinirii.

Chifibus.

Din Serbia

Correspondența particulară a ziarului Adevărul

Regele în călătorie.— Belgrad 2 Aprilie 1896. — Desiluziunea ziaristilor. — Intervenirea guvernului. — Călmarea rusofiliilor. — Ministerul Novacovici.

Regele în călătorie

Călătoria regelui Alexandru la Atena a dat ocazia ziarelor de a se ocupa cu politica orientală a Serbiei.

Și de oare-ce toți credeau că regele se va logodi cu princessa Maria a Greciei, ofițoasele în primul rînd lăudau politica actualului cabinet care a apropiat pe Stribi de Rusia și care profetind căsătoria regelui cu o prințesă greacă forma astfel un pact între Rusia, Grecia și Serbia între cari se va împărți domnia Macedoniei.

Desiluziunea ziaristilor

Mare fu însă desiluziunea ziarelor sîrbe cînd se auzi că princessa Maria s'a logodit cu ducele rus

George și că Rusia cere anihilarea schiemei bulgare pentru a întări influența exclusivă a Grecilor în Macedonia. O campanie puternică s'a început în contra acestora, contra Grecilor și chiar a Rusiei; campanie care a avut drept consecință mai multe excese provocate de stribi și bulgari în contra Grecilor și Romînilor din Macedonia.

Intervenirea guvernului

Ziarele opoziționiste au mers chiar atât de departe cu atacurile în contra Rusiei în cît guvernul s'a crezut dator a interveni și zilele trecute ministrul de externe a intrunit la dînsul acasă pe toți ziaristii din Belgrad și le-a explicat rîul ce o astfel de campanie ar produce Stribiei, rugîndu-i a mai slăbi coarda și a fi foarte prudenți în tratarea chestiunii macedonene care fiind o chestiune vitală pentru Serbia trebuie tratată cu mult tact politic.

Călmarea rusofiliilor

În orice caz, ultimele evenimente din Orient și mai ales purtarea Rusiei față de bulgari, a fost o dușă destul de recă pentru patrioții stribi, răcorind puțin dragostea lor atât de aprinsă pentru Rusia.

Ministerul Novacovici

Ministerul Novacovici stă de o cam dată bine de tot și după cît se poate prevedea regele Alexandru nici n'are de gînd să se despartă atât de repede de actualii săi miniștri știind prea bine că nu va putea găsi oameni mai plecași și mai ascultători de cît guvernarii de astăzi ai Serbiei.

Mib.

CRONICA

Marina națională

Dacă „amiralul Manu“ n'a fost în stare de cît să înființeze marina comercială, guvernul nației — tot mai cu cap — a făcut-o numai în v'ro două trei luni de zile, cu totul națională.

Și ca să nu fie contestație dau dovezi. Mai întîiu ca ori-ce marină națională, marina noastră are la Constantinopol o agenție națională, cu scriitorii naționali, cu sub-agent național și cu agent național. Devii la agenția noastră și te adresezi scriitorului-conteptist-național.

— Domnule scriitor...

— *Que-s-que vous?... Eū nu mi sînto scriitoro, mi sînto greco. Na to cseris, Muçiu!*...

Plecă. Te întorni cînd e la post sub-agentul național.

— Domnule sub-agent.

— *Dur! signore, ena lepto...*

Fugi. Peste un ceas te adrează agentului național.

— Domnule agent...

— *Vuudăz?... Renunț la grai și băgînd în buzunar scoți bani albi romînești și puī pe masă prețul unui biic de călătorie.*

— *Mosie, domnez-uudă... turc parasin, nișt guudă purale rumînește...*

— Cu bileț, fără bileț intri în vaporul național și dai peste capitan, care te întimpină foarte politicos.

— *Ich habe die Ehre, mein Herr.*

Te dai în vorbă cu un matelot:

— Mă rog, unde e?... — *Pas'to diavolo.*

Și te duci firește... unde te mină nevoia, după *fler...*

Dacă nici așa nu se chiamă serviciul maritim național, atunci eū sint... Nădejde.

Bac.

Congresul proprietății literare

PARIS, 3 Aprilie. — Congresul proprietății artistice și literare, a fost deschis printr'un discurs al D-lui Bourgeois. — Puterile reprezentate sînt în număr de 29. D. Freycinet a fost ales președinte prin aclamațiune.

PARIS, 3 Aprilie. — În discursul ce a rostit în fața congresului proprietății literare, D. Bourgeois a constat că congresele sînt un element puternic de apropiere și de pacificare între națiuni.

D. Bourgeois a enumerat apoi reclamațiunile literaților și artiștilor, în privința cărora se vor supune congresului propunerii precise. D. Bourgeois a terminat zicînd că importatiunile străine reglementate și taxate, departe de a vătămă artelor și literaturilor indigene, favorizează avîntul lor.

Nu se poate să-mi rămîte casa deșartă cu desăvîrșire, zise cu ipocrieze către fratele său. Dacă întorcîndu-mă nu-mi găsesc copila acasă, sînt în stare să plec și eu.

— Se poate!... cugeta François care avea față de dînsul niște indulgențe neexplicabile.

Și-l lăsă copila.

De cît ea nu-l prezervă de loc.

Nu trecuse nici șase luni și Louis își începuse din nou traiul de altă dată.

Totuși lecția fusese aspră și blestemînd mereu pe fratele său, Louis își acoperea purtarea cu atîta ipocrieze și atîtea minciuni în cît François nu se alarma încă.

Dar într'o zi îi zise:

— Mi se pare că ficia ta nu te prea face să stai acasă.

— E așa de mică!... o aderez... dar nu poate să-mi vorbească, nici să mă înțeleagă. Și cu dînsa casa par'că e pustie.

— Insoară-te atunci din nou; căci să știu că nu mai sufer faftele de mai înainte.

— Mulțumesc pentru sfat, am să mă gîndesc.

Se gîndi în adevăr.

Dar nu așa cum ar fi voit baronul, nu, de loc.

Casa Berthier avea de mai multă vreme scursale prin provincie.

Louis de Graves se ducea eite odată să inspecteze casele.

Intr'una din aceste călătorii, în Normandia, cel din urmă dîntre Berthier întîlni la o serbare pe ficia unor micî industriași.

Tatăl murise, iar mama D-na Daulnoye, o mizerabilă negustorcesă de noutăți, își

D. Lardy, ministrul Elveției, decan al diplomaților prezenți, a mulțumit D-lui Bourgeois pentru urările sale de bună-venire.

Călătoria Regelui

ABBAZIA, 4 Aprilie. — Regele Romîniei a făcut cadouri prețioase ampoltoilor băilor din Abbazia și a dat 1000 de fiorini pentru îmbunătățirea potecelor. — Regina, afară de orga ce a dăruit bisericeii, a mai dat 150 fiorini. — Cîți-va funcționari din Abbazia au fost decorați.

Majestatele Lor vor pleca azi la Pola pe bordul lui *Pelican*. Mîine vor fi la Trieste, fînde prințul Egon de Hohenlohe îi va însoți în plimbările lor.

Apoi vor sta două zile la Veneția, de unde vor pleca în Romînia.

Congresul corpului didactic

(Correspondența specială a ziarului „Adevărul“)

Pocșani, 2 Aprilie 1896.

Notăriile congresului

V'am scris în corespondența trecută, cum s'a deschis congresul și desbaterile cari au urmat în cele dintîi două ședințe.

Și în cele-lalte ședințe discuțiunile ce au urmat au fost tot în același sens: întocmirea unei programe comune care să poată face din învățămîntul secundar o organizație potrivită necesităților sociale ale timpului. După discuțiunile ce au urmat în privința acestei propuneri, Congresul a votat o moțiune prin care își arată părerea că cursurile inferioare să fie comune școlilor clasice și reale, să fie organizate cu un învățămînt corespunzător necesităților noastre sociale și să poată servi prin organizația lor nu numai ca școala pregătitoare pentru cursurile superioare ci și pentru alte scoli speciale.

Viitorul congres

Viitorul congres se va ține la Constanța, unde se va discuta programa acestor cursuri. Pentru acest scop s'a ales două comisii una pentru București și alta pentru Pocșani cari vor studia mai amănunțit chestiunea aceasta și vor prezenta la anul proiectele lor motivate.

Excursiunile

După închiderea congresului, congresiștii au făcut Vineri 29 Martie o preumblare la Odobești și la cetatea Criciuma, situate la 2 km. deasupra Odobeștilor.

Plecarea din gara Pocșani s'a făcut în mijlocul unui mare entuziasm și în fața a peste 1000 de persoane cari veniseră la gară.

Drumul pînă la Odobești și petrecerea de acolo a fost obiectul unei veselii nemărginite.

După ce s'a sfîrșit masa la care au luat parte v'ro 600 de persoane, congresiștii au plecat la Criciuma, a cărei pozițiune frumoasă și privilegiu încîntătoare sunt demne de admirat. Cetatea e așezată pe o movilă înaltă de peste 150 m. D. Lupa a explicat aci legenda acestei cetăți, azi în ruină.

La reîntoarcere, congresiștii au vizitat forturile, cazarma No. 2 de geniu și apoi a fost un mare banchet.

Un profesor.

Călătoria prințului Ferdinand

ODESSA, 4 Aprilie. — Prințul Bulgariei a sosit la 8 ore dimineață pe pordul yactului *Sultanie*. — Muzica yactului a cîntat imnul rusese la care s'a răspuns de o muzică așezată pe cheii prin imnul bulgar.

Guvernatorul general conte Mussine Pușkin și aghiotantul imperial Reutera s'au dus pe bord însoțiți de municipalitate care a oferit prințului pînă și sarea. O companie de onoare cu muzica se afla pe chei.

Plecarea la Petersburg se va face cu tren special imperial.

CONSTANTINOPOL, 4 Aprilie. — Înainte de plecare prințul Bulgariei a fost primit în audiență de către Sultan. Prințul a promis că o să mai vie în curînd cu principesa. A manifestat satisfacția sa pentru ospitalitatea ce a primit și pentru onorurile ce i s'au făcut.

Rezultatul politic este mai puțin satisfăcător.

Chestiunea ordinelor s'a regulat în mod următor. Poarta recunoaște prințului dreptul de

ducea fata la petreceri ca să poată să-i speculeze frumusețea și cei opt-spre-zece ani ai ei.

Aceasta în adevăr, la prima înfățișare părea frumoasă, cu statura ei înaltă, cu uimerii în jos, trăsăturile destul de regulate și pe de-asupra cu carnea ei de fîcică a Normandiei.

Se numea Sylvia Daulnoye.

Cercetînd'o de aproape vedeai că are mîini și picioare bărbătești, părul rar, niște ochi mici albaștrui prostuți și cari, totuși, cînd era vorba de bani, sticleau plîni de cupiditate și poftă.

Capul prea mic pentru corpul ei imens era pus încă pe un gît prea lung, pe care Sylvia îl ținea înainte, ceea ce mărea încă impresiunea de prostie pe care și-o întășea fizionomia.

Dar Louis nu văzu amănutele aceste.

Dînsul fu izbit numai de pelița lucitoare, statura naltă, buzele roșii și dinții sănătoși ai acestei fete frumoase, care produse un efect irresistibil asupra simțurilor sale, de om îmbătrînit acum și istovit de toate berările și localurile rele din Paris.

Făcy Syvief o curte înocată și nu disimulă impresiunea ce-i pricinuia.

Mama, o normandă îndrăcită, capabilă să tragă pe dracul pe sfoară, era gata să înbunească de mîndrie și de bucurie.

— Cum, fata ei plăcea unui Berthier!... Un Berthier!...

Putea să fie strîcat, cartofor, bețiv, puștin și păsa ei!...

Era un Berthier!

Recurse la toate șiretenile ei și dăscăli așa de bine pe Sylvia, manevră așa de îndemîneț pe lingă Louis, în cît acesta ametea de tot, declară fratelui său

a conferi ordine supușilor bulgari săi străini; acordarea acestor ordine va trebui să se notifice Porții. Tewfik-pașa a comunicat verbal acest regulament cîtor-va ambasadori; comunicarea în scris dorită de bulgari nu s'a făcut încă.

Dreptul de numire de agenți comerciali bulgari la Adrianopol și la Dedegaci s'a acordat în principiu. S'a promis introducerea de reforme în Macedonia. Se va studia chestiunea numirii de valii creștini, precum și aceea a celor trei caimacani, a geandarmieriei locale, a reorganizării încasării impozitelor și admiterea într-o măsură mai largă a notabililor creștini în administrația comunală.

BULETIN ATMOSFERIC

București 4 Aprilie, 12 ore ziua.

Înălțime Barometrică la 0° 749,2
Temperatura aerului C° 88
Vîntul -lab de la N. E.
Starea cerului: acoperit.
Temperatura maximă de ieri 15°
minimă de azi 5°
Temperatura a variat la noi între 10° și 1°

Timpul închis și ploios continuă în toată țara. În unele localități, a fost ploae cu furtună și grindină. Barometul a crescut cu un milimetru în mijlociu în Moldova, iar în Muntenia cu 3-4 milimetri; temperatura a variat puțin.

Rusia și Bulgaria

VIENA, 4 Aprilie. — *Correspondența Politică* află din Petersburg că în cercurile bine informate se asigură cu D. Tchaykow a primit ordinul guvernului rusesc de a nu lua o pozițiune excepțională în Bulgaria și de a se considera ca acreditat pe același picior ca și reprezentanții celor-lalte puteri. Nu va trebui să reclame privilegiu, nici să se amestece în afacerile interne ale țării; în același timp să păstreze o strictă neutralitate între partide.

Același ziar află că regele Milan va pleca în America în luna Maiu spre a face apoi o călătorie împrejurul lumii.

INFORMAȚIUNI

Legea învățămîntului la Cameră

Consiliul de la D. Stătescu. — **Consfătuirea cu majoritatea.** — **Declarația D-lui Sturdza.** — **Teama D-lui Poni.** — **Potrivnicii legii.**

Consiliul de la D. Stătescu

Mercuri seara, miniștrii s'au întrunit într'un consiliu la D. Eugen Stătescu și s'au întreținut asupra lucrărilor cari vor preocupa parlamentul în scurtil timp al acestei sesiuni. Toți miniștrii au fost de părerea D-lui Sturdza ca legile depuse de guvern să treacă așa cum sunt, neapărat prin Camera și Senat în cel mai apropiat timp posibil. Și pentru ca majoritățile să le poată vota de urgență, consiliul a hotărît ca de la prima ședință a Camerei, legea învățămîntului primar să fie pusă la ordinea zilei, iar discuțiunea generală să și înceapă imediat.

Prin această procedură guvernul este sigur că reacționara lege a D-lui Poni va trece mai cu ușurință, surprinzînd pe deputații potrivnicii ei și punîndu-i în pozițiunea de a nu putea vorbi în contra-i, nefînd în de ajuns preparați.

Consfătuirea cu majoritatea

În cele din urmă, miniștrii au hotărît po Vineri seara în sala Senatului o consfătuire intimă cu majoritățile din Senat și Cameră în privința tutulor legilor cari trebuiesc votate la sfîrșitul sesiunii acesteia. Guvernul va cere deputaților și senatorilor să voteze de urgență toate legile ce a deus pentru a nu mai fi nevoite de o nouă prelungire a sesiunii.

În această consfătuire se va decide și asupra micilor modificări pe cari guvernul s'a declarat dispus a le face, numai ca legile să poată fi votate mai curînd.

Declarația D-lui Sturdza

Eri, deschizîndu-se Corpurile legiuitoare, D. Sturdza a făcut la Cameră o declarație în sensul celor de mai sus. Primul ministru a rugat Camera să voteze de urgență toate legile ce sînt depuse de guvern, de oare-ce timpul e scurt. D-sa a cerut ca deputații să admită ca legea învățămîntului să fie pusă de

Consiliul de război din Iași

Consiliul de război din Iași a condamnat eri pe locotenentul G. Costescu, pentru Iapto infamante, la un an și șase luni închisoare și pierderea gradului.

Ministerul domeniilor a luat hotărîrea ca pe viitor toți inspectorii și subinspectorii forestieri să fie obligați de a amena și fic-care cel puțin o pădure pe an.

Cu chipul acesta pe fic-care an vor fi amenajate cîte 29 de păduri ale Statului.

În vederea explorațiunilor miniere ce ministerul domeniilor a hotărît a se face în cursul verei, mai mulți ingineri romîni și pa-

BURSA DIN BUCUREȘCI

Cursul de la 2 Aprilie (14 Aprilie) 1896

5%	Renta r. p.	100%	Act. B. Agricole	—
5%	Renta am.	99 1/2	Decla-România	—
5%	» (92-98)	—	Națională	—
5%	» am.	—	Patris	—
6%	Obl. rur.	102 1/2	Construcții	—
5%	Pensiuni	290	SCHIMB	—
5%	Obl. c. Buc.	97 1/2	London	25.2017 1/2
5%	» (1890)	97 1/2	Paris	100.99.96
5%	» r. r.	92 1/2	Viena	209 1/2
5%	» urb.	101	Berlin	123.25.15
5%	» »	89 1/2	Belgia	99.1099
5%	» »	82 1/2	Scott B. a.	8
5%	Obl. bazalt	—	Avans	6
5%	Banca Naț.	—	C. dep.	5 1/2

azi la ordinea zilei și a rugat apoi călduros pe deputați în numele guvernului să voteze această lege foarte importantă.

Declarația D-lui Sturdza a surprins pe foarte mulți deputați și aceștia nu au întîrziat de a cere ca discuția generală să înceapă de mîine cît puțin, avînd timp barim de o zi de a o studia și a se prepara pentru discutarea ei.

Teama D-lui Poni

D. Poni temîndu-se ca să nu se mărească și mai mult numărul nemulțumirilor și a potrivnicilor legii, mai ales că printre acei ce cereau amînarea discuției se aflau și mulți liberali guvernamentali ca D-nii Girbovicianu, Rosetti, etc. a admis amînarea pe mîine, dar a rugat în același timp pe deputați ca după citirea raportului acestui proiect de lege, să treacă cu toți în secțiuni pentru a se mai consulta în privința amendamentelor ce sînt de propus precum și asupra concesiunilor pe care le poate face.

Potrivnicii legii

Potrivnicii legii D-lui Poni sînt destul de numeroși. Cîțitorii noștri cunosc cîte nemulțumiri a produs în țară acest reacționar proiect al *democratului* ministru de instrucțiune.

Astăzi însă această lege este din nou adușă în dezbateri și fără îndoială discuțiunea ei va fi furtunoasă și cît se poate de lungă.

Asf-jel 23 de deputați sînt înscriși a vorbi numai la discuția generală care se va începe astăzi.

Dud.

Oficiul rus *Novoe Vremia* află din Constantinopol că Sultanul a propus prințului Ferdinand încheierea unei convențiuni militare cu Bulgaria și că prințul a amănat răspunsul său pînă după întoarcerea sa din Petersburg.

Aflăm că peste cîte-va zile guvernul va fi interplat în Cameră în privința înaintărilor și numirilor în posturi de încredere în serviciul mișcării de sub conducerea

tru străini au fost înscărunți cu aceste lucrări în diferite localități din țară.

Deseară majoritățile Camerei și Senatului sunt convocate la o întrunire intimă în sala Senatului.

Monitorul Oficial de astăzi publică următorul comunicat:

Ziarele „Gazeta” și „Românul” cel dintâi cu data de la 2, și cel de al doilea cu data de la 3 Aprilie, dau următoarea informațiune:

„La ministerul de finanțe se lucrează un proiect de lege pentru modificarea unor articole din actualele legi a pensiunilor civile.”

„Această informațiune e absolut neîntemeiată. În ministerul de finanțe nu se lucrează nici un proiect pentru modificarea legii pensiunilor civile.”

Oficiul englez Standart declară că la întevăderea de la Veneția s'a reînnoit tripla alianță până la 1907 cu clauza pentru fie-care stat de a o denunța cu un an înainte.

Direcția serviciului sanitar aduce la cunoștința exportatorilor de rimători săi de vite mari pentru Italia, că certificatele legalizate de prefectură vor trebui să fie vizate și de consulatul italian.

Un contact diplomatic s'a iscat între Turcia și Statele Unite din America, din cauza expulzării unui misionar american din Bitlis.

Ambasadorul american cere rechemarea misionarului, și despăgubiri.

La ministerul de interne nici acum nu se știe nimic despre fapta odioasă și fără precedent săvârșită de către agenții regimului în săptămâna patimilor, prin vaccinarea copiilor în biserică.

Probabil că prefectul județului spre a acoperi această sălbătăcie a subalternilor săi, ține afacerea în secret.

Din cauza scandalului întâmplat la Iskeb în Macedonia, și despre care scandal am vorbit într'un număr din urmă al Adevărului zece Greci au fost arestați și muți alții au fost expulzați din Villet.

Alaltă-eri a avut loc pe platoul de la Cotroceni un duel între locotenentii farmaciști C. M. Stăbil și C. Marișanu. Duelul s'a făcut cu pistolul. După ce s'au schimbat câte două gloanțe, fără rezultat, adversarii s'au împăcat.

Știrea dată de nou și pe care un ziar conservator s'a găsit s'o desmînța, cu privire la întrunirile de protestare care se vor ține în diferite orașe, s'a confirmat. Prima întrunire va avea loc la Orșeu. După aceasta se vor mai ține întruniri și în celelalte orașe, precum Iași, Craiova și altele.

D. George Ivașcu, licențiat în drept, s'a înscris zilele acestea printre membrii baroului Capitalei. Urâm tânărului avocat succes în cariera ce și-a ales-o.

Audiențele la ministerul instrucției au devenit un adevărat scandal.

De săptămîni întregi D. ministru nu mai primește nici o audiență, sub diferite pretexte, lăsînd ca oamenii, cei din provincie mai ales, să cheltuiască și bani și să piardă și timp, stînd ore întregi prin sălile ministerului.

S'ar conveni ca, sau audiențele să fie desființate, sau D. ministru să-și facă datoria ce i-o impune sarcina ce o are.

Serviciul antropometric care de la 1 Aprilie era să fie mutat la Palatul Justiției, a rămas tot la prefectura poliției, pînă ce printr'o lege specială se va hotărî definitiv despre soarta acestui serviciu.

După statisticile făcute asupra veniturilor pe care le are Statul din monopoluri pentru anul 1894-95 rezultat o diferență de 1.338.469 lei în minus, de cît evaluările bugetare. Singurul monopol care la încasări dă o diferență în plus evaluării făcute, sînt Cărbile de joce, cari au dat un surplus numai de 142 lei, de cît evaluările.

DOSARUL ZILEI

Afacerea Schiopescu. — Instrucția în afacerea jăfuirii decedatei Schiopescu continuă cu activitate.

Din testamentul care a fost găsit zilele trecute, după sumele menționate în diferite scopuri de bine-facere, se conchide că averea decedatei era de 160,000 lei. Din acești bani 105,000 s'at depuși la casa de depuneri, iar din rest nu s'a găsit de cît 22,000 lei. Mai fiind un deficiet de 33,000 lei, instrucția cercetează ca să vadă ce s'a făcut cu acești bani.

Lynch roman. În comuna Drăgănești, din județul Teleorman, „urîndu-se în mai multe rînduri ca și vite cornute, locuitorii bînuind cine sunt hoții, s'au adunat și într'una din zilele trecute i-au bătut într'un mod oribil.

Unul din hoții a murit iar alții trei se află la spital.

Torturatori prinși. Din Piața N. se telegrafiază că alaltă-eri președintele comisiunii interinare, anume Ion al Preoteșei, din comuna Calu Iapa, din județul Neamțu, pe cînd se reîntorcea de la o altă comună a fost înțîmpinat pe drum de două conlocuitori ai săi cari l'au bătut și torturat în modul cel mai îngrozitor, furîndu-i tot-odată toți banii cari i-a găsit asupra-i.

Eri criminalii au fost prinși și arestați.

Falit fugar. — Comerciantul N. Nachmansohn, urmărit de autoritățile din Craiova pentru faptul de bancrută frauduloasă, și în contra cărui era lansat un mandat de arestare, a fost prins eri de poliția de siguranță.

Tirgul cerealelor

Table with 3 columns: Cereale, Cantitate, Preț. Includes entries for Grîu, Orz, Porumb, and Cînaș.

Cereale sosite Pe apă: Grîu 7400, Marmorosch Blank & Comp.

Bursa cerealelor din Viena

Grîu de primă-vară fl. 7.65; Grîu (Mai-Iunie) fl. 7.09; Grîu de toamnă fl. 7.26; Secară de primă-vară fl. 6.84; Secară de (Mai-Iunie) fl. 6.63; Secară de toamnă fl. 6.19.

ECOURI

Primum mai multe plîngeri din partea locuitorilor de pe seoseaua Basarab și de la bariera Griviței, că de vr'o cîteva nopți încă de pe la 11 ore felinarele sînt stinse, așa că se poate întîmpla ori-ce bătaie sau crimă, fără ca autorii să fie recunoscuți.

D. C. Chivu a fost numit director al prefecturii Putna, iar Cesar Paraiannu, director la prefectura județului Gorj.

D. Hartmann, unul din cei mari artiști ai Vienei, membru al teatrului imperial austriac, va sosi la 13 Aprilie în București și va da numai patru reprezentațiuni, cu o bună trupă vieneză, în teatrul Hugo. Repertoriul D-lui Hartmann se compune din piese cu totul noi care nu s'au jucat încă în București.

Astă noapte gardianul Ioniță Gheorghe de la penitenciarul Văcărești, a încetat subit din viață, cadavrul a fost transportat la morgă.

Dosarul afacerii Olga Lătescu-Sabechi a fost înaintat astă-zi Curței de Casație. Procesul se va judeca probabil în primele zile a lunii Maii.

D. P. P. Carp a plecat la Vaslui iar de acolo se va duce la Țibănești.

Călătoria regelui

VOLOSCA, 4 Aprilie. — După o ședere de 15 zile, Regele și Regina au părăsit Abbazia după amiază via Pola-Triest.

EDITIA III

Ultime Informațiuni

Din Roma ni se scrie că în cercurile parlamentare d'acolo circulă cu insistență șgomotul că Crispi va fi dat în judecată.

Comitetul de 35 al societății macedonice întrunindu-se eri în localul Liget a ales pe D. V. A. Urechia, președinte, iar pe D-nii Ionel Grăcișteanu și Vasile Dan, vice-președinte.

Inundații

Știrile telegrafice sosite la ministerul de interne anunță că apele continuă să vie mari, amenințînd să inundeze.

Din Urziceni s'a comunicat că rîul Ialomîța a crescut așa de mult, în cît a debordat, inundînd toată sate. Din fericire nu s'a întîmplat nici o nenorocire.

Din Craiova de asemenea ni se anunță că Jiul curge furios, inundînd mai multe șosele ceea-ce a cauzat întreruperea circulației.

Din Hanu Conachi și alte localități s'a telegrafiat astă-zi că apele Siretului vin îngrozitor de mari și din moment în moment se așteaptă să debardeze.

Autoritățile administrative au primit ordine de a lua din timp măsurile necesare, pentru înlăturarea unor nenorociri eventuale.

D. Vintila Rosetti a depus eri, pe biroul Camerei un proiect de lege din inițiativa parlamentară pentru repausul de Duminică.

În locul D-lui dr. Munteanu, prefectul de Vaslui, care a fost șters din listele electorale unde se înscrisese în mod fraudulos, va fi numit prefect D. Neron Lupascu.

O altă grevă a muncitorilor ni se semnalează din Constanța.

Muncitorii hamali, romîni, turci și armeni s'au pus de eri în grevă cerînd a li se spori plata la 6 lei pe zi.

Guvernul turcesc a hotărît a nu mai da pașapoarte nici unui macedonean supus turcesc care ar voi să plece în străinătate. Această măsură arbitrară a guvernului turcesc va produce mari pagube macedonilor cari în fie care vară trec în străinătate după lucru.

Peste cîteva zile va sosi în portul Galați, vaporul german de rebel Loreley, care va staționa mai mult timp în port.

Cu acest vapor va mai veni și un medic care va avea însărcinarea specială de a constata pe tinerii germani, cari sînt apți pentru armată.

Consiliul județean din Bacău, s'a constituit eri în modul următor:

D. Al Villner, președinte; D. Condopol și P. Buzdugan, vice-președinți; Al. Paraschiv și G. Sion Ghery, secretați; iar D. Georgescu, I. Chiriac și V. Jicmon, membri.

D-nii I. Gavrilescu, I. Tăutu și C. Anastasiu, membri supleanți.

La ministerul de război s'a hotărît ca avansările la gradul de general să fie făcute pe ziua de 10 Maiu.

În cursul săptămîinei viitoare va veni în discuția generală a Senatului proiectul pentru modificarea unor articole din legea organizației judecătorești și acel asupra legii organice a Curței de Casație.

D. intentent G. Bengescu, a fost numit controlor general al armatei, în locul rămas vacant.

D. Aurelian a făcut în ședința de eri o propunere Camerei, ca la începutul fiecărui ședințe, Camera să voteze cîte 3-4 indigenate și recunoașteri. Propunerea a fost primită.

Direcția generală a telegrafelor a hotărît construirea a două palate pentru telegraf și poșta în Craiova și Ploegști.

Această chestiune însă va fi supusă discuției consiliului de miniștri, de către ministrul de interne.

„Adevărul” la jurați

Curtea cu jurați din Ilfov. — Afacerea „Adevărul” și berarul Mircea

Aspectul salei

De la orele două-spre-zece, cu mult înainte de deschiderea ședinței, sala curței cu jurați e înfășătată de lume curioasă.

Sînt de toate profesiunile: ziaristi, avocați, comercianți etc. etc. Zăresc numai două doamne — firește, aduse acolo de faima lui Sabechi, al cărui portret vii socot să-l găsească în reclamantul Mircea, numit și Victor. Acesta a zezat între avocatul său D. Sfetescu și D. V. Brătianu care-și așteaptă pe banca apărării sorții care-l vor arunca sau nu în comisiunea juraților, se ține foarte sfîngaci, cu amîndouă mîinile în gînduri și e țînta tuturor privirilor.

Pe banca acuzerei

De asupra pupitrului băncii lungi a acuzării resar capetele D-lor A. V. Beldiman și Gabriel Urzică, directorul și reporterul Adevărului, Acuzății stau jos.

Apărătorii

Pe banca apărării D-nii Cons. Mille și O-răscu, pentru Adevărul. Acești doi sînt foarte înconjurați. Toată lumea examinează cu interes portretele lui Sabechi și Mircea exilate pe banca apărării.

Curtea

La orele două-sprezece și jumătate Curtea ocupă fotoliurile. Prezidează D. Costescu asistat de D-nii judecători Naumescu și Durma.

D. Cernescu ocupă fotoliul ministerului public.

Un incident

D. Const. Mille, ridică un incident, înainte de constituirea comisiunii juraților.

D-sa cere ca să aducă Mircea registrele sale în fața Curței ca să constate jurații că din afacerea care a venit azi înaintea D-lor, Mircea a profitat. Se va vedea că după publicarea fotografiilor lui Sabechi, care prinde Mircea că e a sa, acesta a vîndut mai multe butoaie cu bere ca altă-dată.

Dacă reclamantul are registrele aci să le depună, iar dacă nu, să se amîne judecarea procesului pentru a se aduce registrele la o nouă înfățișare.

D. Sfetescu, firește, se opune. D. Cernescu, procuror, spune că de oare-ce afacerea e civilă rămîne să se discute de părți.

D. Mille, avînd cel din urmă cuvînt, expune că Mircea însuși a căutat a face șgomot în jurul unei întîmplări care ar fi rămas numai în trece, trei persoane. Mircea a căutat să-și facă reclamă cu ori-ce preț.

Citește un articol din Adevărul, dintre cele încriminate.

Chiar aci, declară apărătorul, se spune că Mircea nu e animat de cît de dorința de a face reclamă tarabei sale.

Termină afirmînd că Mircea trebuie să-și aducă registrele.

Curtea respinge incidentul și se procede la constituirea comisiunii juraților.

Comisia juraților.

Recuzările apărării cît și ale procurorului general — doua trei persoane de-oparte și alta — se fac în grabă și comisiunea juraților se constituie și depune jurămîntul.

Din comisiune fac parte D-nii Vasile Brătianu, Nacian, Hernia, Dutescu, Poni, Pandeli, Calalb, Anghelescu, Ioan etc.

D. Gabriel Urzică se declară respunzător pentru toate articolele încriminate din Adevărul, iar Curtea exclude din proces pe D. A. V. Beldiman, directorul nostru, care trece pe banca apărării.

Reclamația

Grefierul citește reclamația prin care Mircea cere chemarea în judecata juraților a ziarului Adevărul și despăgubiri — mi se pare — de mii de lei.

Citește apoi pe rînd în ziarul nostru Tipul lui Sabechi, Cronica cu sub titlul Afacere cu puț, articolul de reportaj In jurul unei fotografii, Satira cu sub titlul Mircea ori Sabechi, cari rînd pe rînd produce ilaritate în auditoriu, cu anevoie stăpînită de aprozii cari strîgă: tăcere, de-ți sparg timpanul.

Interogatoriul

D. Costescu, președintele Curței, face interogatoriul lui Urzică: interogator scurt dar foarte inciziv și meșteșugit.

Urzică răspunde limpede, amănunțit că a căutat să-și facă datoria de reporter.

Auzit din zvon public că Mircea seamănă cu Sabechi. Ziarul trebuia să dea chipul acestuia. A căutat un model pentru a se putea alcătui figura lui Sabechi, al cărui portret nu se putea găsi.

Fotografia lui Mircea putea servi admirabil pentru acest rezultat.

MAȘINE AGRICOLE H. S. GREIF București, Strada Lipșcani, 94. — Casa Banca României, Sf. Gheorghe NOUA MASINA DE SECERAT SI LEGAT COLUMBIA DIN FABRICA D. M. OSBORNE & C-nie AUBURN (NEW-YORK) Cu tăișul la dreapta CONSTRUITA TOATA IN OTEL, UȘOARA, SIMPLA ȘI TRAINICA ULTIMA PERFECȚIUNE

LOCOMOBILE ȘI TREBRATOARE din ATELIERELE de CONSTRUCȚIUNE Ale Căile Ferate Regale Ungare din Budaparta SINGURELE CONSTRUITE DUPA EXIGENȚELE AGRICULTORILOR NOȘTRI Țin la dispoziția d-lor agricultori numeroase atestate stabilitînd perfecțiunea acestor mașini CATALOGAGE SE TRIMIT DUPA CERERE GRATIS ȘI FRANCO 73-80

Satira, Cronica și celelalte articole din Adevărul, cu privire la Mircea sînt simple glume. Ele n'au putut să-i aducă prejudiciul de 40,000 lei, cum pretindea D. Mircea.

Partea civilă. D. Sfetescu, apărătorul lui Mircea, are cuvîntul cel dintîi. După D-sa Urzică atuncînd a spus în articolul de reportaj care, socotit parte serioasă a ziarului, că clientul său va cere despăgubire de 40,000 lei „ca să se îmbogățească” — partea principală în proces — nu știa nimic pozitiv în această privință și afirmînd lucrul fără nici o bază, a adus un imens prejudiciu moral berarului.

Adresîndu-se foarte patetic: Domnilor jurați, Onorată curte, Domnule procuror general, le atrage atenția asupra faptului că Urzică a ris odată cu tot auditorul pe cînd se citea Satira și Cronica de către grefier, ceea ce dovedește că e un mare criminal acuzatul.

Dar, continuă oratorul apărător, ce a făcut Urzică sferînduși fotografia unui om eminent și negustor onorabil? Căci Urzică declară că nici intențiunea rea nu l'a călăuzit nici glumi n'a voit să facă.

Va arăta D. Sfetescu ce a urmărit Urzică. L'a pus pe onorabilul Mircea, care din cauza lui Urzică — a ajuns să-și închiză bereria din pasagiul Vilacros, alături cu criminalul Sabechi.

E ora cînd punem ziarul sub presă și aceea ne silește să nu ascultăm mai departe orațiunea D-lui Sfetescu.

Dar cititorii nu vor pierde nimic. Mîine vom da în prima edițiunea sfîrșitul pledoariilor D-lui Sfetescu, apărarea D-lui Const. Mille și rechizitoriul procurorului.

Consta.

PARLAMENTUL De la Camera Urmarea ședinței de la 4 Aprilie 1896 Camera votează imprumutul.

D. Spiru Haret, raportor citește proiectul de lege al învățămîntului primar.

D. Girboviceanu cere amînarea discuției generale pe mîine.

D. Poni admite și roagă Camera a trece ce secțiuni, pentru a studia mai multe proiecte de legi urgente.

Camera trece la ora 3 în secțiune.

Ședința de la 5 Aprilie 1896 D. Stătescu-Buzău cere ministrului de lucrări publice un tablou de restauratorii garilor.

D. ministru Stoicescu răspunde că i-va da.

D. Politimos întreabă pentru ce în privința D-lui general Dona nu s'a făcut nici o anchetă spre a dovedi nevinovăția sa, ci numai pentru generalul Anghelescu.

Anunță că va dezvoltă o interpelare în acest sens.

D. general Budișteanu răspunde: Incidentul

Responsul ministrului de război ne mulțumind pe D. Politimos, acesta vrea să-i dovedească că sunt neexacte cele ce a spus D. Budișteniu despre generalul Dona.

D. Aurelian nu lasă pe D. Politimos să răspundă. În Camera se produce o ilaritate generală din cauza încercării D-lui Politimos de a vorbi cu toată rezistența D-lui Aurelian.

Incidentul se încheie prin protestarea energică a D-lui Politimos în contra acestei proceduri și prin luarea cuvîntului interpelatorului de către D. Aurelian.

La ordinea zilei discuția generală a legii învățămîntului primar.

D. Gorgos vorbește cel dintîi în contra acestei legi.

De la Senat Ședința de la 5 Aprilie 1896

D. Butărescu roagă pe președinte să fixeze o zi pentru dezvoltarea interpelărilor sale relativă la întinderea boalelor contagioase.

D. P. Grădișteanu cere să se fixeze o zi pentru alegerea comisiiei pentru modificarea și citor-va articole din codul de procedură penală.

Se fixează pe mîine.

ULTIMA ORA

Curtea în urma verdictului negativ al juraților, a declarat achitat pe D. Gabriel Urzică, reporterul ziarului nostru.

FERMA C. C. DATCULESCU din Slobozia-Galbenu (Jud. R.-Sărat) Specialitate de cereale pentru sămînță Porumburi, Portocale, Roși și altele. Vin negru vechi și noi. Fasole diferite varietăți franceze și belgiene, expediate franco la domiciliu în celele poștale. A se adresa „Datculescu R.-Sărat”

Pădure de vînzare 150 pogoane (moșia Bovo-rești J. Telcorman). A se adresa la proprietar, București, Str. Dionisie 88. 97-5

De vînzare casele cu tot locul lor din Calea Griviței No. 136. Doritorii se pot adresa la proprietară, domiciliată chiar în aceste case. 109-5

Casa de Sănătate Institut din nou reorganizat BUCUREȘTI 51, — STRADA TEILOR — 51 Dirigiată de dr. Saabner Tuduri

Căutarea boalelor interne și chirurgicale, precum și a tuturor boalelor nervoase și cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, glt, nas și urechi, a boalelor de ficat și rinichi. Operațiuni — Tratatul boalelor gynecologice; camere cu intrare separată pentru femei, o moasă cu diplomă în chestie în institut. Discrețiune. — Tratat special al syphilisului și a boalelor uretro-genitale. Bolnavii se pot căuta cu ori-ce medic sau specialist. Prețurile moderate, pentru angajamente lunare se fac reduceri. Consultațiunii în fie-care zi, pentru boalele interne și syphilitice de la 10-12 dimineața. Direcțiunea trimete de îndată după cerere noul prospect al Casei pe 1896.

De închiriat de la Sf. Gheorghe, în Brăila, casele din calea Regală No. 46, fostul local al magaz. „La Mascota”. Compuse din 3 etaje și situate în centrul orașului, compuse din o prăvălie și 7 camere de locuit cu toate accesoriile lor. Doritorii se vor adresa la proprietar: D-na Panaitopol str. Rozelor, No. 3 Brăila. 10-15

Pentru Moșieri Un ban agricultor și contabil special în economie caută angajament la o moșie ca administrator (eventual ca contabil la o moșie mai mare). Adresa. La agenția de publicitate E. Melber, str. Pensionatului No. 13. 80-6

De închiriat Vis a-vis de Palatul Justiției Calea Rahovei No. 3, numit Pasagiul Nirescher, prăvălii spațioase cu confort modern, puțînd servi pentru cafenea, Restaurant, Barieră, Cofetărie, etc. Tot în același casă este o pivniță mare de vinuri. Prețuri moderate; adresa chiar în curte la Bioul de administrație sau la portar. 48-5

LEON Magasin de flori și noutăți Am onoare a aduce la cunoștința numeroaselor clientele, cît și onor. public, că întorcîndu-mă acum din străinătate am adus o cantitate mare din cele mai frumoase noutăți din Franța, Germania și Austria; și pentru a da un avant mai puternic vînzării, m'am decis a vinde cu precieri cît se poate de moderate.

AM ADUS: Palării garnisite pentru vară de Pelli, juri, precum și palării de visite Course Haute Nouveauté de Paris de la 25lei în sus. Jachete, Bluze, Jupoaie, Pelerine de postav catifea și dantele, cele mai moderne. Prezum și multe alte articole pentru garniturile de rochi și palării, pene aigrette, catifele, juri, mousline de soie, crepe de chine, panglică, mănșii, bijuterii de fantesie, parfumerie, umbrelute, evantăle etc. tot ce poate fi mai frumos, elegant și cu bun gust.

LEON 28, Calea Victoriei, 28 — Vis-a-vis de Prefectură — 84-20

HOTEL METROPOL Calea Vioriciei, București vis-a-vis de Palatul Regal HOTEL DE PRIMUL RANG

Pozițiunea cea mai frumoasă a capitalei, oferă voiajorilor camere bine mobilate cu prețuri foarte reduse. 1578-86

Anunț Am onoare a aduce la cunoștința onor. Public că am închiriat sub propriul meu cump și cu începere de 1/13 Aprilie anulul curent moara cu abur a D-lui P. Foscolo, situată în acest oraș. Ori-ce persoană interesată care dorește de a-și procura informațiuni asupra ori-cărei afaceri atingătoare la administrația în genere și la funcționarea morii să se adreseze sub-semnatului după adresa mai sus indicată.

N. HADJI CHIRIACO Moara Foscolo, Constanta 107-3

